Meranie hustoty pevnych latok a kvapalin
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1 Meranie hustoty tuhych latok

Pomocky:tuhé teleso s nezndmou hustotou, rovnoramenné vahy, kvapalina so znamou hustotou
Postup: Najprv odvazime tuhé teleso s nezndmou hustotou a zistime jeho hmotnost m;.
Na teleso posobi len tiazova sila smerom nadol (v smere z-komponenty):

—

Fy=1(0,0, Fy) (1)
Pricom pre nenulovi komponentu plati:F;, = m;g (2)

Nésledne umiestnime teleso do kvapaliny so zndmou hustotou p; a zistime jeho hmotnost
v kvapaline my. V kvapaline na teleso posobi tiazova sila Fj; smerom nadol a vztlakova sila

—

F,. = (0,0, —F,,) smerom nahor. Plati, ze tiazova sila je vicsia ako vztlakova (teleso klesa
nadol):

F,>F,, (3)
Pre vysledni silu F = (0,0, F) = (0,0, mag) plati:

F=F,-F, (4)
Mg = m1g — Vprg (5)
7 rovnosti 5 pre objem telesa plati:
Vpr =my —mgy (6)
P (7)
Pk
Pre hustotu telesa plati:
= (8)
Pt v
Po dosadeni vztahu 7 do 8 dostaneme:
m m
Pt = m1—}712 - : Pk (9)
L my —my

Uloha: Naécrtnite obrazok posobiacich sil na teleso ponorené do kvapaliny

2 Meranie hustoty kvapalin

Pomocky: tuhé teleso, kvapalina s neznamou hustotou, kvapalina so znamou hustotou, rovno-
ramenné vahy

Postup: Teleso odvéaZime a zistime jeho hmotnost m;. Smerom nadol posobi nan tiazova
sila F’g = (0,0, F,) = (0,0,m;g). Teleso nasledne ponorime do kvapaliny s nezndmou hustotou

1



p. Opét nan posobi smerom nadol (v kladnom smere osi z) tiazovd sila F, a smerom nahor
vztlakova sila F,, = (0,0, —F,.) = (0,0,—Vpg). Zistime hmotnost telesa my v kvapaline. Pre
vyslednt silu posobiacu na teleso plati: F = (0,0,F) = (0,0,msg). Podla 2. Newtonovho
zakona plati:

F=F,—F, (10)
mag = mig — Vpg (11)

Zo vztahu 11 pre objem telesa V plati:

vV — mip — Mo (12)
P

Nésledne teleso ponorime do kvapaliny so zndmou hustotou p; a zistime jeho hmotnost
ms. Opét nan pdsobi smerom nadol (v kladnom smere osi z) tiazova sila F, a smerom nahor
vztlakova sila F,, = (0,0,—F,,) = (0,0, =V prg). Pre vysledni silu posobiacu na teleso plati:
F'= (0,0, F") = (0,0, m3g). Podla 2. Newtonovho zdkona teda plati:

F'=F —F, (13)
msg =mig — Vprg (14)
Zo vztahu 14 pre objem telesa plati:
p= s (15)
Pk

7 rovnosti vztahov 12 a 15 dostaneme:

my; — Mms my —ms

= 16

P Pk (16)
m; —m

p=——"p (17)
myp —ms

Obr. 1: Overenie Archimedovho zdkona [1]
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